

体育精神，对生命力的最佳致敬

本报记者 吴志刚

冰壶比赛遵循“冰壶精神”，有其独特传统。裁判很少介入比赛，也不会通过慢镜头回放“断案”，场上大部分情况由运动员协商处理。

虽然中国队最后输球，但马秀玥的大气获得了对手的最大尊敬。

“他的决定是体育精神的绝佳体现。”第五次参加冬奥会的美国队员舒斯特赛后说，中国对手的这一选择“比任何事都重要”。

因队友让“位”获金牌，是友谊与团结的体育精神。在美国冬奥会速滑女子500米资格选拔赛中（选前两名），世界排名第一的杰克逊因失误，最终排名第三。

就在地懊悔不已时，队友鲍宣布，放弃自己获得的500米参赛名额。鲍的主项不是500米，而对杰克逊而言，500米是她最大的“冲金点”。

决赛当晚，杰克逊犹如一道黑色闪电冲过终点，37秒04，冠军。“如果没有鲍慷慨地让出参赛资格，我不可能出现在这里。”夺得金牌的杰克逊潸然泪下。

人们总能用智慧化解危机，用爱走出困境。如果人类都以友爱和礼让来解决争端，和平的阳光将永远普照。体育精神是天下大同的滥觞，因为在语言和文明还不成体系的时候，犹如肢体语言的体育，诞生了人类最初的友好和默契。

对于徐梦桃来说，体育精神就是坚守和不放弃。

早在2010年温哥华冬奥会，她就踏上冬奥赛场，最终获得自由式滑雪空中技巧第六名。2014年索契冬奥会，徐梦桃是夺冠热门，但她最后一跳出现小失误，遗憾获得银牌。2018年平昌冬奥会，当时排名世界第一的她第3次踏上冬奥赛场，然而最终仅名列第九名。那时候看到她茫然无措的样子和眼中噙着的泪水，我以为她从此就退役了。

北京冬奥会，我居然看到她还在坚守。在混合团体决赛中，由于贾宗洋在第2轮中的失误，由徐梦桃、贾宗洋和齐广璞3名“四朝元老”组成的中国队再次遗憾摘银。而安慰队友的，是她。

直到2月14日晚，徐梦桃才以无懈可击的3跳，一路走上了最高领奖台，收获了个人冬奥会首金。

十年一剑、梦圆冬奥，艰难困苦、玉汝于成！体育精神是对生命力的致敬，体育就在我们每个人的日常生活中，而体育精神就在我们的身边和心里。

记者手记

跨界跨项选材 为冰雪运动注入新动能

2月11日，中国选手闫文港获得男子钢架雪车铜牌，这是中国选手首次在冬奥会赛场上获得该项目的奖牌。2016年，在天津田径队练习跳远项目的闫文港，通过跨界跨项选材进入刚刚组建的国家钢架雪车集训队。本届冬奥会中国代表团多个项目通过跨界跨项选材“从无到有”，为中国冰雪项目全面发展提供了新动能。如今冬奥会赛程过半，这些跨界跨项运动员在冬奥赛场上展现出自己的“硬实力”。

闫文港是众多跨界跨项选材运动员中的一个。2017年全国冬季项目备战北京2022年冬奥会跨界跨项选材动员和座谈会上，国家体育总局相关负责人表示，这是冬季运动在全国范围内就“举国发力、恶补短板”进行的一次专题会议。想要做到“举国发力、恶补短板”，在全国范围内实施跨界跨项选材是必然之选。事实表明，跨界跨项选材为中国冰雪运动实现全面发展提供了强大动力，一批优秀的跨界跨项运动员不仅赢得了冬奥会入场券，更取得了不错的战绩。

很长时间以来，跳台滑雪和北欧两项都是中国雪上项目短板。本届冬奥会，中国代表团在跳台滑雪混合团体标准台以及北欧两项男子个人标准台+10公里越野滑雪、男子个人大跳台+10公里越野滑雪项目上都是首次夺得参赛资格。年仅17岁的彭清玥经过跨界跨项选材加入跳台滑雪队后大放异彩，成为非常有潜力的跳台滑雪运动员。

在冬奥会筹办过程中，冰雪运动不断“南展西扩东进”，实现了冰雪项目水平的快速提升和冰雪运动版图的大幅拓展。中国代表团秘书长倪会忠介绍，此次参赛的176名运动员来自全国20个省区市，其中约有五分之一的运动员是通过跨界跨项选材的，雪上项目更是有近一半为跨界跨项选材运动员，彻底改变了冰雪项目仅仅依靠个别省份输送的局面。

跨界跨项输送冰雪运动人才，江西并非看客。省航空运动管理中心跨界跨项运动员黄旭宇担任了本届冬奥会跳台滑雪和北欧两项的冬奥会技术官员，他利用专业技能和特长，为冬奥会赛场提供技术保障与专业服务。黄旭宇于2014年至2018年间在省航空运动管理中心进行跳台训练，2018年通过跨界跨项选材进入黑龙江雪上运动管理中心进行跳台滑雪训练，2020年进入国家跳台滑雪队。

近年来，省航空运动管理中心前后分两次共输送5名跨界跨项运动员前往国家跳台滑雪雪集训队，为我国跳台滑雪项目的发展作出了积极贡献。

为江西冰雪运动带来首枚全国金牌的鹰潭小将倪小童，曾是省跆拳道锦标赛52KG冠军，2018年跨界跨项输送到国家跳台滑雪项目。北京冬奥会上，倪小童作为技术官员服务于张家口赛区“雪如意”场馆。

“跨界跨项选材”实现了冰雪运动项目的“扩面发展”。正如倪会忠所言，这些项目上中国选手每迈出参与的一小步，就能汇聚成中国冰雪运动发展的一大步。

本报特派记者 李征

四战冬奥 徐梦桃终圆金牌梦

中国代表团追平金牌历史最佳战绩



2月14日，中国选手徐梦桃在落地后庆祝。当日，北京2022年冬奥会自由式滑雪女子空中技巧决赛在张家口云顶滑雪公园举行，中国选手徐梦桃夺得冠军。新华社记者 牟宇摄

据新华社北京2月14日电（记者王恒志、张泽伟）31岁的冬奥会“四朝元老”徐梦桃终于在北京圆梦，她14日夺得北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧金牌。这是中国代表团在本届冬奥会上获得的第五枚金牌，追平了代表团冬奥会金牌数最佳战绩。两位“00后”苏翊鸣和谷爱凌也双双晋级各自项目的决赛，将在15日肩负起创造历史最佳战绩的重任。

第四次出战冬奥会的徐梦桃表现近乎完美，从资格赛到决赛，她每一跳的得分都在100分以上，发挥惊人的稳定。决赛中第一个出场的白俄罗斯选手汉娜·胡什科娃跳出107.95的高分，给了其他5位选手极大压力。倒数第二个出场的徐梦桃选择了难度系数4.293的一套动作，得到108.61分。决赛6位选手有4人选择了这一高难度动作，但只有徐梦桃顺利完成。

凭借这一跳，徐梦桃终于圆梦，这是中国女选手首次在冬奥会该项目中获得金牌，也是本届赛事中国代表团第五金，追平了代表团在2010年温哥华冬奥会上创造的金牌数历史最佳战绩。

值得一提的是，中国代表团在冬奥会单届获得最多奖牌数是11枚，分别在2006年都灵冬奥会（2金4银5铜）和2010年温哥华冬奥会（5金2银4铜）两次实现。徐梦桃拿下这一金后，中国代表团在本届冬奥会上已获得5金3银2铜，距离奖牌纪录也仅有一步之遥。

“前辈”扬威，“后辈”也非常努力。当日谷爱凌和苏翊鸣两位“00后”分别顺利晋级自由式滑雪女子坡面障碍技巧和单板滑雪男子大跳台决赛，他们均将在15日向领奖台发起冲击，有望为中国代表团创造新的历史。

本届冬奥会新增项目女子单人雪车14日结束，中国选手怀明明和应清分列第六与第九位，美国选手凯莉·汉弗莱斯夺冠。中国组合王诗玥/柳鑫宇也刷新了中国队的冬奥会冰舞最佳战绩，作为决赛中唯一的亚洲组合，两人最终排名第12位，法国组合帕帕达吉斯/西泽龙以压倒性优势夺得花样滑冰冰舞项目金牌。



2月14日，徐梦桃在决赛中。新华社记者 牟宇摄

女运动员占比创历届之最

本报北京讯（特派记者李征）在2月14日的北京冬奥会例行新闻发布会上记者获悉，女运动员比例以及女运动员参赛项目均为历届冬奥会之最，在赛事的组织、管理人员中女性发挥重要作用，而组委会也采取多种措施保障所有女性参与人员的权益。

新闻发言人严家蓉介绍，参赛女运动员人数为1314名，占比45%，为历届冬奥会之最。女运动员参与的项目也达到了历届最多，在全部109个小项当中，女子项目达到了46个，男女混合和团体项目4个。此外，新增的7个小项，也充分考虑到女运动员的参与程度，其中2个为女子单项，4个为混合团队，仅新增1个男子单项。



2月14日，中国选手谷爱凌在比赛中。当日，北京2022年冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛在张家口云顶滑雪公园举行，谷爱凌顺利晋级决赛。新华社记者 吴壮摄

云之巅山之顶 这座滑雪场不简单

——云顶滑雪公园采访侧记

本报特派记者 李征 文/图

重峦叠嶂，白雪皑皑，雪后阳光下的云顶滑雪公园更具风情。2月14日，谷爱凌迎来了在张家口赛区云顶滑雪公园的首秀——自由式滑雪坡面障碍技巧资格赛，凭借稳定发挥顺利挺进次日决赛。这一天，记者不仅亲历了谷爱凌的强势晋级，也感受到云顶滑雪公园的迷人风姿。

云顶滑雪公园位于张家口市崇礼区密苑云顶乐园内，是冬奥会和冬残奥会自由式滑雪及单板滑雪的比赛场馆。在太子城乘坐冬奥闭环交通班车，透过车窗望向远方，服务赛事的一座座临时建筑，像散落在山坳里的巨型木箱，土黄色的墙体和冬日的远山形成和谐统一的画面。走进云顶滑雪公园，蔚蓝的天空、耀眼的白雪、一条条雪道随山势倾泻而下，随手一拍即是大片。

云顶滑雪公园的简约绿色给记者留下了深刻印象。公园建成的6条赛道中，有4条是在原有雪道基础上改造。为了降低施工过程中的碳排放，在改造中的赛道和场馆区域挖方约39万立方米，填方约35万立方米，多出的土方转用于临时道路铺设等，最大限度减少土方运输。

“云顶滑雪公园简约却不简单。”云顶场馆群场馆管理后勤副主任束文介绍说。由于场馆6条赛道分布较远，云顶的临建有3万平方米，包括电力保障室、通信保障室、垃圾暂存间、母婴室、无障碍卫生间等，为运动员比赛提供了周全的保障。

冬奥会结束后，云顶滑雪公园还将作为奥运遗产永久保留，并继续发挥作用。据了解，云顶滑雪公园在规划建设之初就考虑了赛后利用问题，将努力争取成为国际赛事和大众冰雪运动推广基地。

冬奥随笔



几名运动员在云顶滑雪公园U型场地训练。

宜春姑娘投身冬奥志愿服务

朱兆恺 本报记者 朱兆恺

“成为一名北京冬奥会的志愿者，圆了我的梦想，我觉得非常骄傲与自豪！”2月11日，首都经济贸易大学的学生彭丽红通过电话对记者说。2022年，作为北京冬奥会的一名志愿者，她在北京度过了一个特殊的春节。

2019年，冬奥会志愿者公开招募时，正在北京读书的彭丽红，第一时间在网上注册报名，申请成为一名冬奥会志愿者。随后，北京冬奥组委从首都经济贸易大学426名师生中，选拔出了601名冬奥会志愿者，彭丽红有幸成为其中一员。

“我每天的工作看似简单，却又琐碎。”彭丽红告诉记者，她现在是冬奥会住宿领域的一名专班志愿者，主要负责住宿信息收集汇总，及时报告酒店运行情况、突发情况和需要北京冬奥组委协调的问题等。“能作为志愿者参与这场全球性的体育盛会，让我收获满满。”